
AMINTIRILE UNUI NEP ARTICIP ANT LA MAREA ADUNARE 
DE LA ALBA IULIA 

Sub acest titlu se gândea profesorul Nicolae Lascu să-şi publice 
amintirile din toamna fierbinte 1918; dar n-a mai făcut-o. Comunicăm 
însemnările pe care le-a lăsat dactilograma.te, cu puţine corecturi de 
mână, în preajma zilei aniversare, în ultimii ani ai vieţii. 

ln toamna 1918 Nicolae Lascu, cel mai mic dintre şase fraţi, avea 
10 ani şi jumătate, dar era prematur maturizat pr,in dramatica expe
rienţă a războiului. Sora cea mai mare, Raveca, a rămas vădtwă în pri
mele luni ale conflagraţiei; soţul său, Amos Frâncu, a căzut pe frontul 
rusesc încă în 1914. Fratele care urma, Silvio, a căzut pe frontul ita
lian, în Carst, la 14 mai 1916: încă nu împlinise 20 ani! Mu.Lţi ani mai 
târziu, urmând descrierea făcută de ordonanţa lui Silviu, Nicolae i-a g,1-
sit mormântul şi i-a ridicat un monument de piatră. 

Cele trei surori care au ţesut drapelul se numeau Raveca, Anica şi 
Măriuca. 

Fratele Iustin, atunci absolvent al clasei a VII-a a liceului din Blaj, 
s-a înrolat în Garda Naţională din Benic şi, pentru vrednicia lui, a fost 
distins cu „Medalia Ferdinand I cu spade pe panglică", în 1940. 

Parohul comunei era părintele Amos Frâncu (1871-1959) şi învă
ţător Gheorghe Spătăceanu (1877-1929). 

Pe lista de colectă pentru ridicarea unui orfelinat, pentru orfanii de 
război, în „BniTea", XXVI, nr. 79, 15 august 1916, tatăl Amos Laslo 
a depus 10 coroane şi, în amintirea fiului căzut Silviu Laslo, subloco
tenent, 20 coroane. Familia purta numele maghiarizat cu o generaţie 
înainte. 

VIORICA LA.SCU 

EVENIMENTELE DIN TOAMNA 1918 
!NTR-UN SAT DE LA POALELE MUNŢILOR APUSENI 

- O precizare preliminară: este vorba de satul Benic, de pc valea 
Gălzii - de aproximativ 200 de „fumuri" [case], pe atunci centru ad
ministrativ şi pentru alte sate din apropiere [Calda de Sus, Mesentea şi 
Galda de Jos], situate pe aceeaşi vale. • 

- Greutăţile şi îngrijorările vieţii de toate zilele: războiul înde
lungat secătuise toate resursele materiale ale unei populaţii formate în 
majoritate de fe.mei, copii şi invalizi [câţiva]; cei consideraţi capabi}} ,să 



fi48 NOTE ŞI DISCUTTI 

po~~te armele_ era_u împrăştiaţi pe toate fronturile, luptând sub un steag 
stram, al „PaJurei cu două capete", iar mulţi dintre ei pierzându-şi viaţa 
sau „ajungând în prinsoare". 

:-- Zilele _însorite '.'1le lu~ octombrie au adus şi primele raze de spe
ranţa: zvonuri tot mai persistente anunţau sfârşitul războiului; pe bu
zele tuturor se auzeau, şoptite mai întfti, apoi spuse răspicat, cuvintele: 
,,S-a pus pacea", ,,S-a isprăvit bătaia"! 

- ,,Solia păcii" - apariţia unui om, de fel din Gaida de Sus în 
uniţoŢmă şi cu arma la umăr,. dar cu o bucată de pânză albă la capela 
[r:hipml) de soldat! Venea pe Jos de la Teiuş. Pe drumul până în piaţa 
dm centrul satului era însoţit de numeroşi copii, în timp ce alţii alergau 
acasă, să spună ce-au văzut. La întrebările adresate de femei şi bătrâni, 
el a cohfirmat cele auzite anterior din zvonuri. 

- Bucuria spontană, de revedere neîntârziată cu cei dragi, dar, în 
ac-elaşi timp, şi lacrimi amare ale mamelor şi soţiilor, care nu mai aveau 
p::- cine aştepta. 

- În zilele următoare au sosit şi mulţi din sat, aduc[md veşti despre 
,,răguluţie" [revoluţie], despre „abzicerea" [abdicarea] împăratului. 

- Vestea cea mai senzaţională - ,,Unirea cu România"! 
- Veşti despre ,,Adunarea" de la Bălgrad - la 1 Decembrie. 
- Alte zvonuri: - acolo se va hotărî „Unirea" 

- se vor împărţi averile grofilor şi baronilor 
- se va face dreptate 

In sat n-aveam grofi şi baroni - bogătaşii mai mari erau Rambor 
[Rheinbold], medic şi profesor la Cluj, care de câte ori venea în sat 
m·orda consultaţii gratuite; - alt bogătaş era Episcopia romano-catolică 
din Bălgrad. 

- Unii erau pentru jefuirea gospodăriilor acestor mari bogătaşi -
dar cei mai mulţi pentru respectarea lor. Cei din Galda de Sus, porniţi 
spre jaf şi distrugeri, au fost împiedecaţi de Gard:i Naţională, formată 
din oameni întorşi din război şi din tineri fără stagiu militar, îndeosebi 
ell'vi de liceu. 

- ,,Cei care au făcut nedreptăţi să-şi ia răsplata"! Cel mai vino
vat - noLarul comunei. Dar a scăpat nevătămat, prin grija unui vecin, 
care l-a ascuns în casa lui, apoi noaptea l-a dus cu o căruţă la Alba 
Iulia, dimpreună cu membrii familiei. - Vina notarului: n-a împărţit 
b:rnii cuveniţi văduvelor, orfanilor şi celor ce aveau dreptul la ajutoare, 
după membrii de familie plecaţi pe „câmpul de bătaie". 

- Fixarea zilei de 1 Decembrie pentru „Adunarea" de la Alba Iu
lia - toat.ă atenţia pentru ca să fie de faţă „mic şi mare" - s-a vestit 
în mai multe zile pe uliţele satului, prin baterea tobei. 

lnvăţătorul satului aduna la şcoală pe cei mai tineri spre a-i învăţa 
,,Cântece naţionale": ,,Deşteaptă ... te, Române", ,,Pe-al nostro steag", ,,Tri
colorul" şi altele. Pe drum de la şcoală spre casă ei cântau cele învăţate, 
aşa că întreg satul vuia de glasurile lor - până seara târziu, creind o 
atmosferă de bucurie şi entuziasm. 

- Toţi aşteptau cu nerăbdare ziua de 1 Decembrie, dornici să meargă 
la Alba .Julia - chiar dacă ştiau că trebuia să străbată pe jos cei aproa-
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pe 20 km. pe drumul de ţară - căci pe drumul mai scurt peste c.1mp 
nu se putea merge din cauza zăpezii şi a noroiului. 

- ln cursul acestor pregătiri pentru Alba Iulia s-a ivit şi neo•si
tatea · unui steag tricolor românesc, pe care participanţii la Marea Adîi
nare trebuia să-l aibă în fruntea coloanei. Culorile erau cunoscute, căci 
de multă vreme feciorii şi fetele le purtau combinate în brâiele sau 
cingătorile lor, adeseori chiar pe sub pieptare, spre a nu fi văzute de 
jandarmi1i cu pene de cocoş ai ,,Pajurei cu două capete". 

- Negăsind la Teiuş material potrivit pentru confecţionarea steagu
Jui, fetele s-au hotărit să-l ţese din „strămăturile" vopsite cu culorile 
respective. Repede s-a strâns materialul necesar pentru confecţionarea 
steagului, apoi, la propunerea celor trei surori ale mele, iscusite ţesătoare, 
~-a hotărît ca războiul să fie instalat în oasa noastră. In felul acesta am 
participat .adiv la toate fazele de lucru, îndeosebi la „facerea" ţevilor eu 
materialul celor trei culori pentru „băteală". 'Modelul pentru aranjart•a 
culorilor a fost brâul sau cingătoarea, pe care le purtau feciorii şi fetele. 
Aşa se explică de ce, mai târziu, când au apărut drapelele oficiale, s-a 
constatat că a<;esta nu corespundea întru totul, deoarece culorile erau aşt>
zate perpendicular pe băţ, în loc să fie paralele. Evident, a contribuit şi 
.struQtura drapelului maghiar de până atunci. 

- Pe măsură ce se apropia ziua mult dorită, 1 Decembrie, sporeau 
şi pregătirile celor care urmau să plece la Alba Iulia. Cei mai mulţi 
s-au arătat „gata de drum". Excepţii: ,,cei prea mici" faţă de greutăţile 
drumului - printre aceştia mă număram şi eu, ou mult regret! - şi 
cei „prea mari" ca să mai poată înfrunta asemenea osteneli. 

--- Noaptea precedentă marii sărbători nimeni din sat „n-a închis 
un ochi"; peste tot cântece naţionale şi chiote şi pregătiri zorite spr,! 
Jocul de adunare din piaţă. Plecarea a avut loc cu mult înainte de ap;1-
ri ţia zorilor. Satul a rămas aproape pustiu, dar şi cei de-acasă eram 
cu gândul şi cu inima la Alba Iulia, la ai noştri şi la toţi de-acolo. 

Seara târziu ne-au vestit întoarcerea cântecele naţionale şi uralele 
repetate: ,,Ne-am unit cu România"; ,,Trăiască Unirea"; ,,Trăiasc,'t Ro
mânia Mare"! 

Apoi toţi cei din piaţă s-au prins într-o „Horă a Unirii". 
- Atmosfera de sărbătoare a durat zile şi săptămâni. 
-- Vizita unei echipe de ostaşi din Armata Română - un eveniment 

pe cât de neaşteptat, care a umplut inimile beni-cenilor de bucurie. Era 
pe la sfârşitul lui Decembrie. Armata română îşi stabilise un regiment 
de vânători la Alba Iulia. 

S-a anunţat că vor sosi în sat câţiva ostaşi români, care urmau a fi 
transportaţi cu două căruţe trimise după ei. Tot satul a fost din nou 
în sărbătoare. In grabă s-a ridicat, la intrarea în sat, un arc de triumf, 
împodobit cu crengi de brad şi panglici tricolore, având la mijloc dra
pelul ţesut pentru Adunarea Naţională de la Alba Iulia. C.eva mai jos 
era atârnată următoarea inscripţie: ,,Bine aţi venit în comuna Benicu 
Vinosu". Evident, denumirea era neobişnuită, deoarece localnicii şi cei 
din împrei'1rimi îi spuneau satului simplu „Benic", în timp ce numele 
oficial al administraţiei maghiare fusese „Borosbenedek" - de aici, în 
lipsa unei nomenclaturi administrative româneşti - care avea să apară 
ceva mai târziu ~ s-a făcut, pur şi simplu, traducerea celei maghiare. 
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· Pe la orele amiezii au sosit căruţele cu oaspeţii: un subofiţer şi patru 
soldaţi, care al!l fost primiţi cu entuziasm şi aclamaţii de „să trăiască", 
de mulţimea de săteni. Preotul satului le-a rostit un călduros cuvânt de 
bun venit, apoi au fost conduşi la sediul Gărzii Naţionale, unde au fost 
gf1zduiţi şi ospătaţi până în ziua următoare, când s-au întors la Alba 
Iulia, însoţiţi de mulţime până la ieşirea din sat. Această vizită a fost 
mult timp comentată printre săteni şi considerată unul dintre eveni
mentele de seamă petrecute prin împrejurimi. 

- Concluzie: Considerentele pentrn care am notat aceste „eveni
mente": că fiecare fapt mărnnt în aparenţă, orice detaliu, contribuie 
la curaoaşterea mai deplină şi mai completă a istoriei acelei epoci fierbinţi 
şi, în acelaşi timp, luminoase pe care o aniversăm acum. 

NICOLAE LASCU 

LES SOUVENIRS D'UN NON-PARTICIPANT A LA GRANDE ASSEMBLf:E 
NATIONALE D'ALBA IULIA 

(Resume) 

Les notices, publiees posthumes, du professeur Nicolae Lascu, Les souvenirs 
d'1rn non-participant ci Za (!;rande Assemblee Nationale d'Alba Iulia, informent 
sur le climat de joie et soulagement a l'annonce de la fin de la guerre 1914-1918, 
de l'enthousiasme qui anima un village du district Alba, Benic, dont la partici
pation des paysans adultes fOt unanime a l'Assemblee, et du premier cont'lct 
des pay-;,ms de Benic avec Ies soldats de l'armee roumaine. L'introduction donne 
de5 informations sur la famille de l'auteur, durement prouvee par la guerre. 

,, 


